## 我市初中毕业生综合素质评价标准出炉

**邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员** 傅广鑫) 3月22日,市教育局发布《2021年 邵阳市初中毕业生综合素质评价实施方案》,就2021年我市初中毕业生综合素质评价工作的有关内容进行了明确。

今年我市初中毕业生综合素质评价遵循方向性、客观性、发展性原则,从思想道德、学业水平、审美与表现、实践能力等四个维度对初中毕业生进行评价。

思想道德方面,主要考察学生在践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统,在爱党爱国、责任担当、遵纪守法、明礼诚信、行为习惯等方面的表现。重点是学生弘扬优秀传统文化,参与团队活动、社团组织、公益劳动、志愿服务等的情况。

学业水平方面,主要考察学生各门课程 基础知识、基本技能掌握情况以及运用知识 解决问题的能力。重点是初中三年学习成 绩、研究性学习与创新成果等,特别是具有 优势的学科学习情况。

审美与表现方面,主要考察学生对艺术的审美感受、理解、鉴赏的能力。

实践能力方面,主要考察学生动手操作等情况。重点是学生信息技术、物理实验、 生物实验、化学实验等主题活动的表现。

根据安排,综合素质评价以学生在校三年的日常表现、毕业考查成绩为依据。以班级为单位,通过学生自评互评、教师评价、班级公示、学校认定相结合的办法,确定学生思想道德、学业水平两个维度的最终分数;

初中毕业生综合素质评价学校评议的四个维度总分120分,结果以A、B、C、D、E等级方式呈现。其中思想道德15分,学业水平15分,审美与表现50分(艺术考查),实践能力40分(物理实验、化学实验、生物实验、信息技术上机操作各10分)。总分转换为A、B、C、D、E五个等级:90分及以上为A等,80分—89分为B等,70分—79分为C等,60分—69分为D等,不足60分为E等。

初中毕业生的综合素质评价结果作为 学生初中毕业和高中招生录取的重要依据。凡综合素质评价有 E 等的考生,不予颁 发初中毕业证书,全市普通高中不予录取。

# JIAOYU



3月27日,市迪航艺术高中举行仪式,正式成为 "泰国曼谷皇家理工大学生源采集基地"。

为深入落实教育部《推进共建"一带一路"教育行动》的要求,市迪航艺术高中积极拓宽毕业生成长、深造的路径,与泰国曼谷皇家理工大学建立毕业生输送深造机制,为毕业生的下一步成长规划奠定了坚实的基础。据悉,迪航艺术高中的毕业生经泰国曼谷皇家理工大学有关测试,通过后可直接就读该校的国际班,取得教育部认可的曼谷皇家理工大学学位。

邓阳日报记者 李超 摄

## 铭记红色历史 践行初心使命



▲观看专题纪录片。

郡阳日报讯 (记者 李超 通讯员 张文锋) 为深入推进"学史明理"主 题教育,用红色教育引领 我市教育事业蓬勃发展,3 月26日,市教育局党委组织局机关全体党员干部教育局机关全体党员干的组织局机关全体党员干的数额。 五、市纪委监委驻市教员出现工、市纪委监委体党员出现工、市纪委监督体党员出现工、市纪委监督体党员出现工作。

活动中,全体人员共同 聆听了党史专题讲解、观看 了专题纪录片,重温那段革 命历史,感悟共产党人的初 心使命。大家缓缓走过一个个展厅,浏览一份份文件、一幅幅照片,仿佛被带回当年"南方抗大"师生艰苦办学、传播革命思想的恢宏场景。随后,在旧址广场,全体党员干部一起重温入党誓词,市教育局党委副书记、副局长刘毅还上了一堂精彩的党课。

大家纷纷表示,要把这次学习的收获,应用到工作中去,切实肩负起教书育人、服务学校和师生的责任使命,为邵阳教育事业的发展作出新的更大贡献。

### ◆奋斗百年路 启航新征程

——学党史悟思想办实事开新局

#### 教书育人 从心开始

——记新邵县第四中学教师曾颖

邵阳日报记者 李超

捷克教育家、西方近代教育理论的奠基者夸美纽斯说,教师是"太阳底下最光辉的职业"。作为一名普通教师,从教13年,新邵县第四中学教师曾颖始终耕耘在教学一线,用满腔的热情谱写着自己的教育人生。

热爱学生是做好教育教学工作的前提,也是教师职业道德的基本要求。自站上三尺讲合,曾颖就深刻意识到,要教育好学生,自己首先要关心学生、热爱学生,做学生的知心人。

每当接手一个新的班级, 面对不同的学生,曾颖总是努力寻找他们身上的闪光点,不 偏爱、不歧视任何学生,关心关 爱着每一位学生,让每一位学 生都能健康快乐的成长,让每 一位学生都能在课堂上展示 自我,找到自信。

兴趣是最好的老师。如 何让学生在数学上学得有兴 趣,曾颖下了一番苦功夫。 广采他山之石,参加网上研 修、研读教科研杂志……成 了他业余的主要工作。每次 教学之前,他更是认真钻研, 吃懂、吃透教材,精心备好每 一节课,并在课堂上尝试运 用不同的教学方法,让学生 都能在课堂上快乐地学、学 得快乐。他任教的244班有 一位女同学,由于是组合家 庭,家长对子女关心不够,初 中就谈恋爱,爱打扮,为此曾 颖经常找她谈心。首先从转 变她的观念入手,从平时生

活习惯对她进行教育,每有一点进步就予以表扬,树立她的信心,同时积极与家长交流,争取家长对孩子教育的配合,多关心她,在孜孜不倦的教育下,在2016年高考中她成功考上了本科院校。

出生在农村的曾颖,曾亲 身经历过生活的困苦,所以在 面对那些家庭困难的学生,他 总是从多方面给予他们温暖 的关怀,始终坚持给孩子"多 一点耐心,多一点爱心,多一 点理解,多一些鼓励",使优秀 学生变得更加优秀,点燃发展 生学习的希望。真心换真 心。当曾颖嗓子哑了的时候, 总有学生偷偷地放盒润喉片 到他的桌上,每年教师节,曾 颖总能接到毕业生的祝福,甚 至回校看望他。他们纯洁的 心、圣洁的情、深厚的意,更进 一步净化了曾颖的心灵,激起 了他对教育事业深深的爱。

一份耕耘,一份收获。在 班主任工作中,曾颖多次被学 校评为优秀班主任;学科教学 中,他所带班级成绩多次名列 前茅,也被学校多次评为优秀 教师、优秀班主任,2020年被 评为新邵县最美乡村教师;做 为一名党员教师,他不忘党的 宗旨,工作中努力争先创优, 尽自己所能地做好党支部和 领导交办的任务,他个人曾被 评为全县教育系统"优秀共产 党员"……面对成绩,曾颖并 没有沾沾自喜,而是继续以平 常心践行着自己从教之初的 誓言。

市教育局召开市直教育单位警示教育大会

#### 以案为鉴筑牢拒腐防变的思想防线

邵阳日报讯 (记者 李

超) 3月23日下午,市教育局召 开市直教育单位警示教育大会, 通报了市教育局民办教育科原 科长杨寿眉违反多项纪律、涉嫌 受贿犯罪的案例,并通过剖析案 件的特点和原因,对市直教育系 统广大教职员工再敲警钟。

大会深刻剖析了杨寿眉严 重违纪违法案的教训及警示。 杨寿眉利用手中掌握的许可、审 批、监管、资金分配等权力,以借 款为名,大肆向管理服务对象索 取贿赂,放低民办教育办学门 槛,放弃监管职责,造成全市民 办教育乱象丛生,乱招生、乱收 费、买卖生源、管理无序,安全隐 患众多、教育质量低下,严重影 响教育生态环境。

大会强调,全市教育系统广大干部职工要深刻汲取教训,切实做到以案为鉴、以案促改,结合"廉洁单位(学校)"创建、党史学习教育活动,打牢思想根基,加强作风建设,完善制度规矩,依纪依法依规履职,以优良党风政风、师德师风推动我市教育事业高质量发展。

大会还列出了杨寿眉严重 违纪违法案的整改任务清单,针 对民办学校违规招生办学行为、 强化全体党员干部及教职工思 想教育、完善各项制度规则、抓 好制度落实、开展思想作风问题 大整顿等专项整改工作进行了 部署安排。



3月22日,市第四中学举行"净化校园环境,拒绝手机进校园"签名承诺仪式。为了进一步营造良好的学习、生活氛围,该校还利用国旗下讲话、主题班会等多种形式,开展"拒绝手机进校园、共建四中和谐校园"的主题教育活动,倡导全体学生文明合理使用手机,不将手机带进校园。此外,还发放了《"关于禁止学生带手机进校园"告家长书》,家校配合,共同将学生手机科学管理工作落到实处。 通讯员 宁彩虹 摄

#### 刘利军:做好教育发展的服务员

邵阳日报记者 李超

自2002年从事教育工作以来,刘利军先后在大祥区檀江中学、永青学校、双江学校、檀江中心完小、城南中心学校任教,干过教导、教过德育、抓过后勤,现为大祥区城南中心学校会计。近20年来,虽然岗位角色几经变换,但刘利军始终忠诚于人民的教育事业,坚守教育初心,凭借高度的敬业精神和扎实的专业素养,做好教育发展的服务员。

走上三尺讲台以来,刘利军努力钻研教材教法,深入研究学科内涵,为上好一节优质课,刘利军认真搜集资料,反复琢磨每句话,用课改理念丰富课堂教学,引导质疑、探究,调动学生的学习积极性。

担任教导主任期间,他贯彻"让优秀成为习惯"的育人理念,精心组建德才兼备的教学团队,设计出适合学校发展的常规管理举措,引导学生在竞争中树立民主意识,在生活中注重培养服务意识、自律意识、创新意识,强化自主意识,让学生形成良好的学习、生活习惯。

那些年,在刘利军的带动下,学校的教学成绩一直名列中心学校前列,德育工作效果显著,各项竞赛频频摘金夺银。

转岗后勤,刘利军面临着不小的挑战。凭着满腔的热情和强烈的责任感,他刻苦学习专业知识,2016年获得初级会计师证书。为进一步深化教育经费管理体制改革,刘利军带领中心学校所辖各单位全面推行部门财务收支预算管理,并制定了预算管理办法,建立了"大收大支"的部门预算体制和学校经费支出定额标准。在预算实行过程中,刘利军又进行完善,加强教育经费专项资金管理,探索建立绩效评估机制,实施"项目管理",为预算执行监督和考核支出效益确立基础。同时把部门预算、收支两条线、政府采购有机地结合起来,建立统一的预算管理体系,切实增强教育系统资金调控的能力,促进教育事业的发展。

大祥区城南中心学校服务范围广,扶贫工作任务重。身为城南中心学校教育扶贫工作小组组长, 刘利军建立健全了建档立卡、城乡低保、残疾等人的档案,并带领同事走村入户、访贫问寒。

扶贫之初,由于学生重名较多,刘利军充分发扬 "5+2""白+黑"的工作作风,反复对全区数据进行比 对、核查,确保数据全部达到精准严实,资助款发到位。

刘利军还积极响应学校"一对多"帮扶号召,主 动认领了3名建档立卡户学生的帮扶任务。一有时间,他就到学生家中,陪孩子们聊天、谈心,给他们买 学习生活用品,为他们辅导作业,引导他们树立远大 理想……

作为学校的"管家",刘利军负责防疫物资的领取、运输和发放,并每天到校检查值班老师情况,做好防疫知识宣传,带领值班老师整理打扫办公区域卫生,对校园进行消毒。

近年来,刘利军先后获得"市信息技术工作先进个人""中小学一单式系统管理工作先进个人""学生资助档案管理先进个人""防疫先进个人和大祥区优秀党务工作者""毒品预防教育工作先进个人""中小学德育工作先进个人""综治先进个人""后勤工作先进个人""教育系统优秀共产党员"等荣誉,并先后五次获区政府嘉奖。